4= Kreuzlingen Stadtrat

Sperrfrist fiir alle Medien
Veroffentlichung erst nach der Medienkon-
ferenz zur Gemeinderatssitzung

Beantwortung

Schriftliche Anfrage "Attraktiver Wochenmarkt"

Am 6. Mai 2021 reichte Gemeinderat Guido Leutenegger, Freie Liste/Griine, mit 34 Mitunter-
zeichnenden eine schriftliche Anfrage "Attraktiver Wochenmarkt" ein (Beilage 1).

Bereits im Jahr 1430 wurde in Kreuzlingen ein Markt betrieben. Der "Schapflimarkt" befand
sich beim damaligen Klostergebdude und reichte entlang der Strasse bis fast zum Hauptzoll
(Beilage 2). Seine turbulente Geschichte wurde letztmals im Jahr 1720 urkundlich erwahnt.
Damals wurde der Markt vom Landvogt anerkannt. Dieser beanstandete nur, dass er trotz Pest-
gefahr abgehalten wurde.

Die neuere Geschichte des Markts ist sichtlich beruhigter als damals und begann mit einem
regelmissig durchgefiihrten kleinen Markt im Dreispitzpark, heute jeweils am Donnerstag-
nachmittag. Neu dazu kam vor rund 29 Jahren der Markt am Samstagmorgen. Uber viele Jahre
war er auf dem Parkplatz hinter dem Restaurant Baren beheimatet. Seit 2011 wird er am heu-
tigen Standort, an der Ecke Boulevard/Marktstrasse, durchgefiihrt. Fiinf bis sechs verschie-
dene Marktbetreiberinnen und -betreiber bieten dort wdchentlich ihre Produkte aus der Re-
gion an. Das Angebot ist vielfiltig und reicht vom Blumenstrauss (iber Gemuse, Backwaren,
Milchprodukte bis hin zum Fisch. '

Der zentrale Standort des Samstagmarkts, die idealen Parkierungsméglichkeiten und die Nahe
zum Gewerbe machen den Wochenmarkt beliebt und auch erfolgreich. Dies zeigte sich bereits
nach kurzer Zeit durch die deutlich htheren Kundenfrequenzen. Zudem ist das Kreuzlinger
Zentrum mit diesem neuen Angebot am Samstagmorgen attraktiver. Die langjahrige Teilnahme
der Marktbetreiberinnen und -betreiber beweist, dass auch fiir sie der Standort optimal ist —
mitten in der Stadt an der direkten Wegverbindung der beiden grossen Einkaufszentren.

Im Mai 2021 wurden die Marktbetreiberinnen und -betreiber tiber ihre Zufriedenheit des
Standorts befragt. Grossmehrheitlich méchten sie am aktuellen Standort Boulevard/Ecke
Marktstrasse festhalten (Beilage 3). Um fiir die Laufkundschaft prasent zu sein, ist ein alterna-
tiver Standort mit einer grosseren Flache nur im Bereich des Boulevards gewtinscht. Die Er-
weiterung des Angebots durch andere Marktfahrerinnen und -fahrer wird begrusst.

Die in der Anfrage genannte stidtische Liegenschaft "Rathaus" an der Lowenstrasse wurde im
Jahre 2001 komplett saniert. In diesem Zusammenhang wurden die Raumlichkeiten im Par-
terre so konzipiert, dass sie als Markthalle genutzt werden kénnten. Aktuell ist das Feuerwehr-
museum, das vom Feuerwehrverein gefiihrt wird, in den Raumlichkeiten eingemietet. Eine



Verdnderung der Nutzung wire aus bautechnischer Sicht also méglich. Wo dann die Muse-
umsstiicke gezeigt werden sollen, ware zu kldren.

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

Ist der Stadtrat grundsitzlich der Meinung, dass die Stadt Kreuzlingen sich um einen attrak-
tiven Marktstandort bemiihen sollte?

Ja. Der Stadtrat erachtet das Angebot eines Wochenmarkts in seiner traditionellen Form und
in zentraler Lage als wertvoll und unterstiitzungswiirdig. Die Charakteristik des Markttreibens
wird durch den Standort im Freien und den angebotenen frischen Produkten aus der Region
attraktiv und lebendig. Er bildet eine Ergénzung zu den Einkaufszentren und erfiillt die Erwar-
tungen der Kundinnen und Kunden, den Einkauf von lokalen Produkten in Marktatmosphare
zu tatigen. Der aktuelle Standort trigt zur Belebung des Boulevards bei, bezieht die Gewerbe-
treibenden (Restaurationsbetriebe, Detailhandel, etc.) mit ein und berticksichtigt die Beddirf-
nisse der Marktbetreiberinnen und -betreiber. Um dieses Marktangebot auszubauen, kann
sich der Stadtrat gut vorstellen, den Boulevard einmal im Monat wéhrend des Flohmarkts zwi-
schen Léwenkreisel und Schiitzenstrasse zu sperren und mit weiteren regionalen Produzentin-
nen und Produzenten und dem heimischen Gewerbe den Wochenmarkt noch attraktiver zu
gestalten. Das Stadtmarketing und der Marktchef treffen dafiir weitere Abklarungen.

Ist der Stadtrat bereit, den Standort Rathaus "Parterre" mit einer bereits vorhandenen, zeit-
gemassen Infrastruktur in diese Uberlegungen miteinzubeziehen?

Zurzeit noch nicht. Fiir den Stadtrat ist der Wochenmarkt am richtigen Platz. Hingegen ware
ein permanenter Markt im Rathaus ("Markt- oder Stadthalle") mit regionalen Produkten eine
spannende Ergidnzung zum Detailhandel. Im Zuge der geplanten Uberbauung des Léwenareals
und einer neuen Platzgestaltung vor dem Rathaus kann diese Idee wieder aufgenommen wer-
den.

Ist der Stadtrat Kreuzlingen bereit, mit den Verantwortlichen des Feuerwehrmuseums eine
gemeinsame Losung, zu Gunsten eines attraktiven Marktstandortes, zu erarbeiten?

Der Stadtrat sieht aufgrund der aktuellen Situation, der Bediirfnisse der Marktbetreiberinnen
und -betreiber sowie der strategischen Massnahmen zur Aufwertung des Boulevards zurzeit
keinen Handlungsbedarf, alternative Standorte fiir das Feuerwehrmuseum abzuklaren.
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Kreuzlingen, 7. September 2021
Stadtrat Kreuzlingen

Thomas Niederberger, Stadtprasident

Michael Stahl, Stadtschreiber

Beilagen

1. Schriftliche Anfrage

2. Bericht Uwe Moor zum Schipflimarkt in Kreuzlingen vom 10. November 2014
3. Umfrage Markttreibende, 13. Juli 2021

Mitteilung an
— Mitglieder des Gemeinderats
— Medien
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Kreuzlingen, 06.05.2021

Schriftliche Anfrage “Attraktiver Wochenmarkt”

Der direkte Vertriebsweg vom Produzenten zum Konsumenten wird immer beliebter.
Lebensmittel Mérkte erleben seit Jahren einen erfeulichen Aufschwung. Auch in
Kreuzlingen hat sich an der Marktstrasse/Hauptstrasse ein gut funktionierender Markt
etabliert. Dieser ist aber den Witterungen véllig schutzlos ausgesetzt. Wind, Regen,
Kélte und Hitze erschweren den Betrieb eines attraktiven Marktes fiir Kreuzlignen.

Beim Umbau des Rathauses an der Léwenstrasse im Jahr 2001, wurde das untere
Stockwerk bewusst auch als mégliche Markthalle konzipiert und gestaltet.
Voriibergehend wurde dann aber das Feuerwehrmuseum installiert.

Fiir eine attraktive und zeitgemésse Markthalle wire das aber auch heute noch der
ideale Standort. Im oberen Stock findet der Markt der Ideen statt........
im unteren Stock der Markt der lebensnotwendigen Nahrungsmittel.

Folgende Fragen:

» Ist der Stadtrat grundsétzlich auch der Meinung, dass die Stadt Kreuzlingen
sich um einen attraktiven Marktstandort bemiihen sollte?

» Ist der Stadtrat bereit den Standort Rathaus "Parterre” mit einer bereits
vorhandenen zeitgemassen Infrastruktur, in diese Uberlegungen mit
einzubeziehen?

Ist der Stadtrat Kreuzlingen bereit mit den Verantwortlichen des
Feuerwehrmuseums eine gemeinsame Ldsung, zu Gunsten eines attraktiven
Marktstandort, zu erarbeiten?
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Beilage 2

Schéapflimarkt in Kreuzlingen (nach Kreuzlinger Mosaik, hrsg. vom Stadtrat 1991)

Im thurgauischen Staatsarchiv existieren Berichte Gber die Anfédnge des Kreuzlinger Markt-
wesens und Uber die Streitigkeiten, die darob mit der Stadt Konstanz entstanden sind.

Beim grossen Brand von 1388 oder 1398 wurde Stadelhofen zerstort. Es lag damals noch
ausserhalb der Stadtmauer. Die wiederaufgebaute Siedlung wurde von 1410 bis 1415 aus
Furcht vor neuen Uberfallen durch die Appenzeller stattlich befestigt. Das Kreuzlinger Stift
lag ausserhalb der befestigten Vorstadt und es unterstelite sich auch nicht dem
entstandenen Stadtrecht, sondern beanspruchte seine hergebrachten Rechte als
eigenstadiger Grundherr, was zu manchen Unannehmlichkeiten fiihrte. So auch um den
Schépfle- oder Schapfle-Markt, der sich beim damaligen Klostergebaude der Strasse entlang
entwickelt hatte.

Wabhrscheinlich wurde schon wahrend des Konstanzer Konzils vor der neu erbauten
Stadelhofer Stadtmauer “Merzlerey” (Kramerei) betrieben. Urkundlich erwéhnt wird er
erstmals 1430 als Schapfli-Markt beim Gotteshaus Kreuzlingen. Er bedeutete eine
Konkurrenz, gegen die man immer wieder seitens der Stadt vorzugehen versuchte. Die
mittelalterlichen Marktprivilegien hatten eigentlich vorgesehen, dass innerhalb von zwei
Meilen um die Stadt kein Handel getrieben werden dirfe. Um die Mitte des 15.Jahrhunderts
liessen sich aber nachweislich Handler und Gewerbetreibende ausserhalb der Stadtmauer
nieder, frei von den vielfach drickenden Vorschriften der stadtischen Zinfte, auch ohne
Bindung an die strengen Qualitatsvorschriften und betréchtlichen Steuern und Zdlle.

1560 beschwerte sich Konstanz, dass beim Kloster Kreuzlingen, an der Strasse gegen die
Stadt, ein Handel mit Salz, Kalk, Eisen, Mehl und andere Waren getrieben werde. Der Abt
erklarte, er habe davon nichts gewusst, und verpflichtete sich vertraglich, dies abzustellen.
Trotzdem wurde offenbar in der Folgezeit weiterhin ,Kramerei* getrieben, denn in einem
erneuten Vertrag von 1580 wird festgestellt, dass auf Bitten der Stadt diese Kramerei an
den Wochen- und Jahrmarkten und an den andern Tagen abgestellt werden sollte.

Selbst nach der Verlegung des Klosters an den heutigen Ort entwickelte sich am Schépfle
ein bedeutender Marktverkehr.

Nun erwog man in Konstanz Gegenmassnahmen; die Stadt ,suchte die Sache durch ihren
eigenen Gewalt zu bezwingen®, wie ein origineller Bericht sagt. Im Jahre 1660 wurde den
Thurgauern, die Waren verkaufen wollten, der Zugang zu den Konstanzer Wochenméarkten
gesperrt. Das war nun allerdings ein wirkungsvoller Schnitt ins eigene Fleisch, wie leicht
vorauszusehen gewesen ware; die Waren aus dem Thurgau wurden nun nicht mehr in der
Stadt, sondern vor derselben verkauft, und der Markt auf dem Schéapfle florierte mehr denn
je.

Die Proteste der Konstanzer Kaufleute waren immer schwerer zu begrinden. Im Jahre 1676
schrieb Landvogt Géldin an die Konstanzer, der Vertrag von 1580, verbiete lediglich den
Marktverkehr unmittelbar vor dem Kreuzlingertor, nicht aber auf dem Schapfle, das 300
Schritte davon weg liege.

Im Ubrigen kiimmerte man sich wenig um die Beschwerden der Stadt, sondern ,hat den
freien Handel und Wandel auf dem Schéapfle fort getrieben”, wie es in einem Bericht heisst.
Im Sommer 1690 wandte sich die Stadt an die Tagsatzung, beschwerte sich vor allem Gber
den Brotverkauf am Schépfle und bekam Recht. Die VIl Orte wiesen den Abt von Kreuzlin-
gen an, den Handel einzustellen, da er alten Vertragen zuwiderlaufe. 1676 sei festgestellt
worden, dass die Handelsverbote bis zur Sandgrube ausgedehnt wiirden, und dabei musse
es bleiben. Es blieb aber nicht dabei, das Kloster, das offenbar hinter der ganzen Sache
stand, antwortete mit langschweifigen Denkschriften. Schliesslich kam es zu einem
Gewaltakt. Im Herbst 1690 zog ein Teil der Konstanzer Garnison zum Schépfle; die Soldaten
tUberfielen die Marktleute, zerstérten die Stande und beschédigten die Waren. Die Aktion
endete mit einem moralischen Sieg der Kreuzlinger, und der Schapfle-Markt bestand
ungehindert weiter.

Im Jahr 1720 war er als legale Einrichtung vom Landvogt anerkannt, dieser beanstandete
nur, dass er trotz Pestgefahr abgehalten wurde.

Uwe Moor, 10.11.2014






Beilage 3
~=w Kreuzlingen Ordnungsdienst und Hifen

~
’ Marktstrasse 4a

Postfach

8280 Kreuzlingen 1

Telefon +41 71677 61 11

ordnungsdienst@kreuzlingen.ch

www.kreuzlingen.ch

lhr Kontakt

Ernst Thoma

Marktchef

Telefon 071 677 63 75
ernst.thoma@kreuzlingen.ch

Kreuzlingen, 13. Juli 2021

Aktennotiz

Umfrage Markttreibende
Zusammenzug

Im Mai 2021 wurde unter den Markttreibenden eine Umfrage gestartet, die zum Ziel hatte,
den aktuellen Standort Boulevard zu analysieren.

Wie folgt der Zusammenzug der Antworten zu den flnf gestellten Fragen.

1. Gefillt dir der aktuelle Standort des Marktes?

Ja 7

[ Nein 0

Persdnliche Anmerkungen:

- Eingespielt

- Bei Anldssen auf dem Boulevard sollte man uns mehr berticksichtigen

2, Sollte das Angebot der Verkaufsartikel weiter ausgebaut werden?
Ja 5
[J Nein

Enthaltung 2

Persénliche Anmerkung:

- "wieso nicht"

— andere Anbieter verschiedenes Angebot

— Zusammenlegung des Donnerstagsmarktes und Samstagsmarktes



3. Konntest Du dir einen anderen Standort des Wochenmarktes vorstellen?

Ja 3

Nein 4

Personliche Anmerkung:

— Aber im Einkauf (Bereich Hauptstrasse) Zentrum

4. Kannst Du Dir einen Markt in einer "Markthalle" im Rathaus an der Léwenstrasse vor-
stellen?
la 2
Nein 5

Persénliche Anmerkung:

- Witterungsunabhingig Vorteil (Gemiisebus auf P-Platz vor Rathaus)
— genlgend Parkplétze sollten vorhanden sein '

— kenne die Ortlichkeiten auch nicht

- zu weit weg vom Schuss / keine Laufkundschaft

— Kenne den Raum nicht .... Benétige zuerst eine Besichtigung!

5. Kannst Du Dir einen Markt im Boulevard auf dem "Plazza Cisternino” vorstellen?
- Ja 3
- Nein 2

- Ja/Nein 1 - Haben eine Garage in der Ndhe um unsere "Sachen" unterzustellen
= Enthaltung 1 -Jein (ich glaube der Platz ist zu klein)

Persénliche Anmerkung:

— Win-win Situation mit Naturkonkret

— Politische Veranstaltungen besser beim Stadthaus

— Herr Leutenegger soll sich bitte nicht als "Fiirsprecher" des Wochenmarktes auf-
spielen. Er hat sich noch nie blicken lassen oder mit uns gesprochen.

— Die Marktstinde sind in einem sehr schlechten Zustand. Stabile Marktstande mit
Wind- und Sonnenschutz wére eine lohnende Investition fur die Zukunft.

Ernst Thoma, Marktchef
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